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A bas abébarre !
par une équipe* du lycée Jean-Moulin, de Lyon

1. AB : qu’est-ce que c'est ?

Soit V "ensembie des vecteurs géométriques du plan, o &, 1) upe base
deV. A tout &ément ¥ de V correspond un couple de réels (a,b), unigue,
telque 0 = a1+bT (2,b) est Ie couple des coordonnées {ou des compo-
cantes) de U pour la base (1, j)

Dans 'ensemble des vecteurs géométrigues de I'espace, on. déﬁmt de
méme le triplet des coordennées d'un vectewr pour une base choisie.

Et dans Pensembie W des vecteurs géoméirigues de la
droite, 1 en va de Eléln& encore ; une fois cholst un vecteur 7 non
nul, le “‘I-uplet”™ (i) est ene base {on dit plutat @ ‘i est le vecteur
unitaire chois!”}, et Q tout élément 7 de W correspond un réel uni-
gque & telgque % = ai.

Ce réel a est la coordonnée {ou fz composante) de Z pour la
base (1).
AB n'est rien d*autre qu une d&lgnatmn de ce réel :
AB AB!

Remarguons déja que, dans ce qui précéde, nous 'avons, sans incon-
vénient, désigné par la lejtre a |

2. Dénomination

AB se lit souvent “m_gsure algébrique de AB” {en sous—entendam
“nour le vecteur unitaire ")

Le mot “mesure’’ ne se justifie guére icl, puisqu’en principe il dési-
gne up réel positif" C’est sans doute pourqum on Iui accole Vadjectif
“algébrique™, qui est ainst mal employé ¢ il survit ivi dans Pacception de
“positif ou négatl’’, alors qu'on 'y avaxt crit supplanté par “relatif™ ;
ainsi, le réel =, non aleébrigue, peut irés bien étre la “*mesure algébrique”
d'un vecteur...”"”,
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4 Op [uridise 4 propos de grandeurs. .. mesurables, par sxempls e longueurs * on définit le
produit d"une longuear par un siel positif ; on choisit une jongueur U {non sulte) comme
longasur-unité ; dés fars, 4 toute konguenr d corraspand un aormbreposiil € ua seul, A, vel
gue d = M dhoest la wmesure de d quapd on prend u eomme gaitd,

**% Cenains disent ‘‘mesurede AR 3 ils sous-enrendent ainzi *positive ou négative”’, & e
admettent 484 ¢ mot *'mesere’” poisse ae pas toujours désigher un aombre posiif,
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Nous pensons que [a medileure dénomination est “coordennde”™ (ou
“‘composante’’) : ou, A la rigueur, si on désire vraiment éviter le préfixe
“en* ou *‘com” (gui évaque une pluralité de nombres), ““abscisse’®. Sion
craint que Pernplol simultané de ‘“abscisse d’un vecteur’ e ““absecisse
d™un point" crée la confusion entre “vecteur” et *'poim™, il faut gussi
rénoncer, pour la méme raison, & emplover simntltanément, en géomdéirie
plane, ‘‘coordonndes d’un vecteur™ et “‘coordonnées d’un point”,

Ainsi, la notation AB pose déja de sérieax problémes de vocabulaire
quand il s'agit de {a dénommer. (Dans la suite, nous la dénommerons
“abébarre ..}

3. Mais il convient plutét de se demander si fa notation AB elle-méme
—de quelque fagon qu'en la dénomme— est utile dans Venseignement du
premier cyele (ei pent-8tre du second 7).

3.1. Notons gu’elle n’a pas d* ¢qu;valm§ cn géométric plane pu ¢
personne. é notre connaissance, n'a éprouvé Ie besoin de noter (AR,
1

ou {AB, AB), le couple des coordonnées du vecteur AB, ¢lément de V...

Notons encore qu'on utilise peu (semble4-il} la notation U pour
désigner la *‘mesure algébrique’ du vecteur ¥, élément de W. Autre-
ment dit, on renonce souvent A noter {a coordonnee de U tant qu'on ne
dispose pas d’un représentant {A,B) du vecteur ¥ ... Si Pon se passe de
¥ , pourquol ne 3¢ passerait-on pas de AB ?

3.2. En fali, on peut tréds bien, sur la dr ;te, désigner par ane lettre, par
exemple a, la coordonnée de 7 , touf comune on mobilise deux
lettres (ou trois) pour les coordennées d’un vectenr du plan {ou de
Pespace}.
C'est aussi cette attitude qu'on adopte quand on note x {par exem-
ple) Pabscisse d"un point M sur un axe.
3.3. Ol pourrait bien se nicher 1'utilité de “abébarre’ ?
+» Dans la “Tormule de Chasles”, AC = AB + BC 7 Strement pas.
Car 1a “‘bonune” égalité de Chasles, celle qui est vérifide quels gue soient
les points A B,C ide fe drodte, ot du plan, o de Pespace), ¢’ est Pégalivé
vectorielle :
AC = AR + BC
alors que
AC = AB + BC
n'est vérifiée & coup sfir que st A,B,C sont alignés, On évite de nombreu-

ges erreurs aux éldves en atilisant 1 seule égalité vectoriclle, que les points
AB,C soient alignés o4 non.

853



Bulletin de TAPMEP n°331 - Décembre 1981

* Dans “Thalés™ ? Elle permet de passer {voir ci~confre {a figure
ciassique, ot AA° f/ BB FCCY)

©  AB . AB
BE BCT Ay A
s 4B __BC g/ T
AR B°C’
1
i

Cette utilité-la nous paralt biep peu convaincante :

— d’un¢ part parce gue, si on veut absolument “‘échanger les
moyens ou les extrémes d'une proportion™ {encorc des v:cﬂlcnes .), vien
n’empéche de recourir 4 Ja potation du 3.2. ; AB = 4, et

w " atre part, parce gu'l nous paraiy cxc:epuonnel an premier cycle
d'avoir & utiliser fe “Thalés raffiné” qm’ est évoqué plus haut ; je

“Thalés des valeurs absoloes™ («3(: W) n'est-il pas amplement

soffisant 7 {(Si le besoin $'en fait sentir —par exemple pour démontrer
que CC” 4 BB' sachant que BB’ § AA’ —, on peut toujours utiliser une
forme vectoricfie du types

— T
Si AC =kAB , alors AT’ = kA'B’ )
De guelis) Thalés se servent les professenrs de physique, en optique en
particulier ?
Alors T “abébarre” est-il vraiment indispensable au premier cyele ?
Ou bien pest-if quun héritage désuet, de Ia méme veine que **parde ali-

quote” “carré parfait”™, “arc capable”, “triangle (A,B,C)", “sécante’’
et “‘cosécanmte’’, efc. ?

4. Nous pensons gu’il est inutile. Et déja, sa disparition allégerait la Hste
des notations, si proches les unes des auvires, & laquelle I'éléve est con-
fronté :

AB , IAB], (A.B), {A,B], AR, [AB),...

Mais, de plus, il nous parait nuisible : -

Nous avons déja parlé de AR + BC = AC , qui fait des Tavages
dans le premier cycle, tant les éléves!” apphqumt volont;ers & trois points
non alignés,

__ Plus profondément, ils savent en général fori mal ce que signifie
AB . Bien peu d’entre eux sont conscients qu'i ne signifie rien 1ant qu'on
n'a pas choisi up vecteur unitaire pour 12 droite AB. La notation (AB},

serait théoriquemcnt plus satisfaisante, mais bier lourde,
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On nous rétorguera qu'on n’explicite pas davantage la base choisie
quand on note (a5} ou [ g} fe couple des coordonndes d’un vecteur U

de V {ox gla coordonnée 4’ un vecteur z de W). On pallie facilement cette
impréeision en remplacant :

! # a pour couple de coordonnées (3;5) par © = 31+ SE’j
| & AB =3 par AB = 3i i

Seulement, voild ! Le produit d’un vecteur par un réel n’est pas auv
programme de quatriéme alors que AB y figure. Ce qui reléve de 'hypo-
crisie ; car parier de AB, gu’on ie veuille ou non, ¢’est introdaire le pro-
duit d’un vecteur par un réel, mais de facon camouflée et finalement
nocve.,

il serait préférable, tant du point de vue pédagogique gue du point de
vue mathérmatique, de mettre en Quatriéme le produit 4’ un vecteur par tn
réel, lié a Pabscisse d'un point sur un axe, et d’enlever AB. On y gagnerait
par ailleurs une plus geande souplesse dans le fonctionnement des vec-
leurs en quatriéme.

5. Ne s’agirait-il pas, jusiernent, dans Pesprit des auteurs des program-
mes ef de beaucoup de leurs utilisateurs, d’empécher gue les vecteurs tien-
nent t;op de place ¢n quatridéme et plus généralement dans ie premier
evele !

A notre avis, deus atiMudes sont cohérentes ;

* Ou bien on estimie que les vecteurs dépassent ies capacités d'abs-
traction mathématique des $léves du premier cycle ; alors, qu’on Ies sup-
prime, complétement, des programmes de ¢ niveaw. On pewt, ceortes,
faire & ce niveau de Ia bonne géoméirie (bien que parfois moing rigou-
reuse) sans les vecteurs.

* Gu bien on tient aux vecteurs ; alors, gwon leur accorde, dés la
quatriéme, assez J’importance pour que Peffort demandé aux éléves soit
pavant, pour que les vecteurs soient pour eux un outil *usage fréquent et
efficace.

Actuellement, on resie assis entre deux chalses : un peu de vectewrs
(assez pour empoisonner les léves) mais pas trop (trop peu pour que la
notion fonctionne}. On “‘contourne’ souvent Ua vecieur £n passant par

un couple de réels : (g} plutdt que ai+bi, on par un récl : AB pluidy

que AB = #1, etc.

6. Revenons 4 “abébarre’™.

Voild des anmées que nows le transmettons — gue nous essayons de le

fransmetire ! — 4 nos &léves, ¢ qu'il traverse, impavide, les divers chan-
gements de programmes,
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Qu'en penssent nos cotlégues 7Y tiennent-ils veatment ? Réussissent-
its & le “'faire passer’” T Y a4-if des secteurs de Pactivité mathématigue an
premier eycle ol il soft indispensable ? N est-if pas plus nnisibie qu’atile ?

A-t-il des défenseurs ?

Sinon, notre position est claire ; dé-barr-assops —nous de
“abébarre™ |
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